

黃炎培與職教派

王覺源

中國黨派滄桑錄之四

初時原為教育團體

職業教育派簡稱「職教派」，是中國民主同盟組成的三派之一。職教派的形成，則造因於「中華職業教育社」。歷史也不算短，至對日抗戰發生時，已整整二十年了。

「中華職業教育社」，成立於民國六年六月一日。原係一教育團體，並非政治結社。當時的發起人，多為社會一時之名流學者，有梁啟超、唐紹儀、伍廷芳、張謇、范源濂、嚴修、王正廷、楊廷棟、湯化龍、蔡元培、蔣夢麟、鄧萃英、郭秉文等五十餘人。發起又兼實際負責者，有黃炎培、江恆源、錢永銘（新之，浙江吳興人，留日，銀行家，四十七年及於台灣）、楊衛玉、孫運仁、孫起孟等。該社於是年六月一日，發表宣言後，即算是成立了，未另舉行什麼形式上的大會。宣言洋洋洒洒，凡四千餘言，係針對教育時弊，發為改革之論，頗為時人所關切。同時公佈組織大綱十七條，說明係由發起人同意所訂立的。規定宗旨為：「溝通教育與職業」。規劃要做

的事業很多。其目的在：「推廣職業教育；改良職業教育；改良普通教育，俾為適於生活的準備」。

該社自成立之日起，即開始徵求社員，分別籌募事業及社務經費。規定以上海中國銀行及上海商業銀行為收款機關。雖為一無本起家的社團，又儼為一大股份公司的組織。成立時，推定黃炎培、江恆源、楊衛玉、孫起孟等實際負責，以黃炎培任社長。從此以後，未曾更變。社會人士即認黃為職教社社長。國民革命軍北伐時期，該社活動，因黃個人同情反革命的關係，曾停頓一時。至民國二十年「九一八」事變後，始恢復活動，插足政治。抗戰發生後，各黨各派興起，在政治活動中，「職教」也形成為一派。黃炎培即為「職教派」的首領。

黃炎培靠軍閥得勢

職教派首領黃炎培。說得好聽一點，是國難時勢所造出來的英雄；說得坦率一點，乃左傾搗亂起家的人物。黃炎培，字任之，一八七九年生

於江蘇川沙。遜清舉人。上海南洋公學畢業後，留學日本。參加政治活動頗早。清末「憲友會」的成立，黃即為江蘇支部領導人之一。曾參加革命，被清政府拘捕下獄。幸為美教士蒲威廉所營救，得保性命。民國初年，曾任江蘇都督府教育司司長。旋赴美考察教育。回國後，設立江蘇教育會，自任會長。以此向各方招搖，鑽營政治出路，多為蘇人所不齒。民國六年藉倡導職業教育為由，蒙騙學者名流如梁啟超、張謇等多人，發起組織「中華職業教育社」。黃即自任社長。孫傳芳督蘇時代，黃得任江蘇省教育廳長，依仗孫勢，掀風作浪，壟斷全省教育，因有「江蘇學閥」之稱。蘇人更呼之為「破靴黨」（意即死出風頭）。

民國十年，北洋政府梁士詒組閣時。黃炎培百計鑽營，為梁士詒穿針引線，聯絡浙江督軍盧永祥參加「三角同盟」之功，梁即發表他為教育總長。這對政治慾望極強的黃炎培來說，自是一極大的引誘；但老謀深算的黃炎培，認為教育總長，雖職尊位高，但北方政局，混亂複雜，迄未安

定，決難久任。江蘇地方局面，雖不如中樞；然基礎已立，獨霸一方，無虞風險。今若捨此圖彼，終恐一無所得。故終未北上就任。這是據他自己說的。但據其江蘇同鄉說：黃炎培發表教育總長，原是有條件的：「不到實職」，由齊耀珊兼代。五個月後，又正式任命周自齊署理。此即條件的第二點「黃居總長空銜」也，祇限於五個月。「黃炎培雖作的是「無職總長」；但他却利用教育總長的空頭銜，翻手為雲，覆手為雨，在政海中打滾了。迨國民革命軍北伐。這是時代潮流所趨，無力可逆。黃却昧於大勢，失之投機。反通電擁護軍閥孫傳芳（自稱五省聯軍總司令）堅決反對革命。十六年，國民革命軍以破竹之勢，底定長江。江蘇教育界人士，發動「打倒學閥運動」後，黃炎培始消聲匿跡。以黃個人為中心的「中華職業教育社」，亦因黃之反革命，從此不敢大加活動而中落不振。隨後，黃曾一度與左派份子魯迅、胡風等勾結，企圖巧取豪奪上海「申報」「新聞報」（時主人為溧陽史量才），覬覦鳩佔。被杜月笙識破其奸，設法所阻，未能實現。

轉向左傾投機抬頭

民國二十年「九一八」事變發生後，中國共產黨指使左傾人士，在上海展開所謂「人民陣線」、「統一戰線」的活動。黃炎培隱逸了數年，忽然受了「統戰運動」的影響，亦靜極思動。加以孫起孟、孫運仁等，不甘就此寂寞，更極力從中慫恿。黃的乾兒子鄒韜奮，復積極拉他作合，參加沈鈞儒、章乃器等所領導的「全國各界救國

聯合會」，共同活動。「七七」抗戰發生，隨之「八一三」全面抗戰展開。中共與左派人士的統戰活動，亦乘機擴大。黃炎培以機會降臨，不能放棄。認為要搞政治活動，必先重視煽動鼓吹。乃發行「國訊周刊」，作為職教派的宣傳機關。抗戰轉進至武漢時，黃與該刊，亦西遷漢口再至重慶。在武漢時，政府為團結國人力量，組織「國民參政會」。職教派的黃炎培、冷遹（禦秋，江蘇人，三十五年任江蘇省議會議長）、江恆源等，在各黨各派互相標榜，與中共支持之下，皆得被選為參政員。從此該派得以再起，活躍於當時的政治舞台。

國民參政會，乃全國四方八面英雄豪傑匯聚之所。職教派諸人，原來都是默默無聞之輩。自黃炎培、冷遹、江恆源等，參加國民參政會，與各黨派互相往還，發生聯繫以後。大家為團結在野黨派，表現集體力量，對抗政府計。先後乃有「抗戰建國同志會」、「統一建國同志會」、「中國民主政團同盟」、「中國民主同盟」等的接續組織。職教派一登龍門，亦聲價十倍，漸為國人所注意。政府西遷至重慶，該派宣傳機關「國訊書局」、「國訊周刊」，亦大吹大擂。動輒發表宣言，提出對時局的主張。但其言論既無一定，主張又非一貫，徒然投機取巧，利用政治的盤根錯節之鬥爭關係，更加抬頭，更出風頭。所謂「中華職業教育社」者，從此不但完全離開了教育性質，而為一純粹的政治集團；且完全喪失了獨立性格，成為民盟的寄生與中共的附庸。該派加入中國民主同盟後，黃炎培得任民盟中央常委兼

工商運動委員會主任委員。利用職權，多方拉攏工商界及金融界人士，以為已助！增高其在民盟中的地位。以後黃炎培「民主建國會」的組成，即全得力於工商金融界人士的支持。抗戰勝利後，政府召開「政治協商會議」，黃炎培亦以民盟代表之一，列席參加。從此職教派在民盟之中，不僅已成一中堅台柱，黃個人且成了盟中五大領袖之一，較之羅隆基、梁漱溟更具虛聲。

寄生民盟一則笑話

職教派既因寄生民盟而興起。對於民盟，便無不曲護備至；對民盟的政見主張，亦無不極口贊揚！重慶有一次文化界人士的座談會上，黃炎培發表民盟「民主救國、民主團結」的濫調。隨後張道藩先生發言，却認黃為「唱高調」。他要組織一所「低調俱樂部」。凡加入這俱樂部的份子，都不必「為姨太太洗腳」。張言剛出口，全場即為之捧腹大笑。道藩先生此言，雖近滑稽。原意不過在勸黃不必為民盟「捧腳」逐臭。因民盟祇是中共的妾婢而已。其所以引致滿座大笑者，實因此言恰恰觸着了陳銘樞的風流韻事。時陳亦在座，頓為面紅耳赤。張隨以言為「無心之失」，馬上向陳面致歉意！實則弄巧反拙，欲蓋彌彰了。以後有人說，陳銘樞亦民盟的同道人。道藩先生無心之言，不意竟是一石兩鳥如何？姑置不論。

中共叛亂日亟，國共和談，根本絕望。政府不得已，乃頒佈總動員令，實行戡亂剿共。這時，民盟的處境，便很為難了。今後何以自處？民

盟諸首腦，意見殊不一致；有主遷香港作地下活動者；有主根本改變作風與政府合作者；黃炎培則主張：「如民盟受壓迫過甚，則考慮停止活動一時期。因民盟是赤手空拳的黨派，不能專與刀鎗鬥爭」。其意還是不欲捨棄他安身立命的民盟。及民盟表面宣佈自動解散，實際轉入地下工作時。上海民盟的負責人沙千里，因離滬赴港籌設民盟新的機關。上海負責人一職，黃炎培即自告奮勇，推其兒子担任。黃並決定將民盟上海支部的任務，交與中華職業教育社，繼續執行。將盟員分別安插於中華工商職業學校、中華職業學校、中華補習學校以資掩護。至黃炎培本人，雖向人表示：「息影上海，埋頭著書，並專心辦好職教社」，亦不過為一種掩飾之詞而已。不願放棄控制民盟，死守民盟的重要據點——上海，乃其真實的企圖耳。

力親中共終被套牢

職教派，遠在「九一八」事變之後，已與中共發生了關係。黃炎培所參加之「全國各界救國聯合會」，即中共為「統戰」所設計的外圍組織。從此，該派言必稱中共；行必隨中共。該派所發行的「國訊周刊」，在重慶曾對中共大事吹捧；所創辦的「國訊書店」，亦中共書刊代印代銷的機關；均按期領有中共的新津補助。中共且利用其各附屬機關，作為掩護活動的場所。凡中共之所欲所為者，職教派無不盡其最大可能，以滿足其所欲。抗戰勝利後，黃炎培曾親至陝北延安視察。歸來，將其見聞感想，著有「延安歸來」

一書，對中共尤為歌頌不已。

迨政府與中共和談，中共毫無誠意，一再拖延。此雖為中共的戰略，實即阻延了黃炎培參加政府做官的時日。加以中共在蘇北造成人間地獄，黃因受蘇省同鄉的勸告，和自己良知的召喚，對中共之罪行，亦深表不滿。為了略盡鄉梓之義務，曾秘密致函毛澤東，責難中共的不法。對民盟之一味附和中共，亦已有了反感。迨中共迫其發表「不單獨參加政府之談話」的事發生後，更憤而有退盟與疏共之意。原來黃炎培致書毛澤東之事，曾被羅隆基所悉，羅不滿之餘，又多方設法阻止黃公開發表該函的原稿。黃憤而要求退出民盟。雖經沈鈞儒等勸阻而罷。惟黃聲明：此後民盟對外發表任何重要文件，均須經過目簽字。否則，即不承認。這不但是黃對羅把持民主同盟宣傳而發；亦黃預為疏共退盟所捏造的口實。原來黃欲早日參加政府，以遂其政治野心；但欲如此，終非疏共退盟不可。從此，他便表示消極，緘默寡言，對政府亦少攻擊論調。並積極致力於「職教社」及「民主建國會」之發展，企圖自成一政治集團。

三十六年初，中共欲拉攏利用各小黨小派，在其統戰策略之下，組織「民主統一戰線」。曾策動沈鈞儒、馬鈞倫、柳亞子、郭沫若等，積極進行。此事最初對內對外，均極秘密。及民盟重要份子進行討論時，這秘密才被揭穿。當時有許多人，認為是中共的意旨，自然莫敢違逆。唯黃炎培獨告奮勇，認為「民盟本身原是各黨派聯合的政團，民主統一戰線的性質與民盟相同，是代

替民盟的組織？抑民盟所運用之外圍組織？」頗以為疑，不願參加。黃炎培親共的程度，原不亞於沈鈞儒、章伯鈞之流；然以所欲未遂，即有疏共退盟之意。不幸的，他已被中共牽牢，終成「欲罷不能」之局。祇好跳下火坑，同流合污到底。

新舊矛盾內部裂痕

職教派在黃炎培個人領導之下，雖有新舊份子之別，內部還算相當合作。自黃炎培企圖疏共退盟以後，便不免發生新舊派的裂痕。舊派為冷遜、江恆源等。主張疎遠中共，脫離政治膠轕，保持職教社為教育團體的本質。新派為孫起孟、王紀華、劉仰芳等。主張親近中共，極力使職教社成為一政治集團。黃本人則魚與熊掌，皆我所欲，總望二者得兼。黃炎培於抗戰勝利之初，在重慶所組織之「民主建國會」。即新派孫起孟等慫恿黃炎培，拉攏一部份產業界與文化教育界人士，結合起來的。欲在「民主同盟」之外，另樹一幟。黃炎培組織「民主建國會」的另一陰謀目的：一方職教社仍留在民盟中活動；一方另建新的政治集團；兩者配合發展。取法章伯鈞組織「農工民主黨」；沈鈞儒組織「人民建國會」；以黨制盟，以盟養黨的故技，異曲同工，以逞雄圖。這就不是新舊兩派人士，所能完全領會的。舊派人物，皆涉世較深，多老成持重。而且掌握了職教社的經濟大權。對該社一切活動措施，頗具有決定性的作用。新派份子，多為政治野心的人。沒有經濟支持，頗感一籌莫展；然又不

甘示弱。乃鼓起勇氣，捧抬黃炎培作偶像；利用中華職業學校「校友會」為基礎，向舊派進行反攻。孫起孟並創辦「比樂中學」，作為新派事業的基礎。兩派既不能調和，積之稍久，自然歧見與日俱增。不過尚未達到公開決裂的階段而已。幸好該社除新舊兩派矛盾以外，尚有楊玉衡等，比較中立。在該社亦有相當力量。每逢新舊兩派有爭執發生時，楊玉衡等折衝其間，兩派都不能不買帳。

黃炎培之所以不滿意中共，而欲與之疏遠者，實為其急欲傾向政府的做官慾所驅策。孫起孟、王紀華等，窺得黃之用心後，即一再警告黃炎培，不可重步民社、青年兩黨之後塵，而自取其咎！否則，將拆散職教社，另組新社，不擇手段，與之對抗。同時，沈鈞儒、章伯鈞、羅隆基等，雖不滿黃平時在民盟中的作風；然又恐黃若退盟，勢將不利於民盟，削弱了民盟的力量。因之，亦極力威脅黃炎培，阻止其疏共退盟而參加政府。黃炎培的企圖，內有孫起孟等的扯腿；外有沈、章、羅等的威脅；他在內外夾擊之下，已有進退兩難之勢。

黃炎培找不到好的出路，態度便漸趨於消極。閉門謝客，登報讀書。對民盟事務既不聞不問；對於中共態度，亦若即若離。及政府宣佈民盟為非法團體，被迫自動解散以後，黃則完全失去了主宰。做官無路，附逆不甘，態度則尤矛盾不已。一方對職教社之組織與內容，決定轉向純粹教育團體的途徑。一方接收民盟在上海的據點，極力掩護民盟工作人員於職教社之中。以迄該社

該派之被中共消滅。

老來交心不得翻身

職教派內部的裂痕，與黃炎培思想行動的矛盾，直到中國共產黨竊據中國大陸之後，才得到「矛盾的統一」。統一於中共的鐵籠。

中共在叛國作亂的過程中，對職教派雖多途利用過，却曾未重視過。對黃炎培、孫起孟等所發起組織的「民主建國會」，反而特別垂青。在中共「地下鬥爭綱領路線」中，既列之為「四大基幹」之一。中共竊據中國大陸後，將附共百餘黨派，經過大清潔洗滌之後，僅保留了八個附庸黨派，「民主建國會」仍為其所欲利用者之一。什麼職教社或職教派，則根本予以消滅，歸併於「民主建國會」。黃炎培祇算是「民建」組成之一員。中共所保留的八個附庸黨派，完全是為其「統戰策略」的需要，是有名無實的；而各附庸黨派的組成份子，自然更不足輕重了。在這種情勢之下，各附庸黨派，既經過千錘百鍊，活動復受到種種嚴厲限制；而各黨派的組成份子，在無數清規戒律管束之下，自是唯命是從，莫敢違逆。

中共偽政權成立之初，各附庸黨派的首要份子，叨了中共「統戰策略」之光，多數驕身赤朝。

如黃炎培投共後，得任中共偽人代常委會副主席；偽副總理；偽輕工業部部長。官高爵顯，不為不尊。自然更要盡忠報共，助紂為虐，厲行三反、五反、鎮反、思想改造等等。不但幫助中共屠殺了千千萬萬的大陸同胞，而且玩火自焚，扼殺了各附庸黨派的組織與活動。惜為時未久，經過中共大鳴大放運動之後，各附庸黨派的份子，又幾全落入中共陰謀佈置的陷阱。黃炎培和其他附庸黨派份子一樣，都被打入右派，列入整肅之內。除奪去本兼各職之外。年近八十的黃炎培，正和沈鈞儒等一樣，還要實行「交心運動」。身懸「交心牌」遊街示眾，沿途高喊「把心交給共產黨」等口號，以示與中共同生共死的決心。寫「交心書」，等於立下賣身契約，永世不得翻身。最後的處置，中共更限令各附庸黨派的高級份子，輪批關進所謂「社會主義大學」。名為深造，實為洗腦；名為入校，實為監禁。腦子沒有洗滌清潔，合於中共所要求者，則休想有畢業離校之一日。這就是當年黃炎培附共的下場。

大專 最新應用文

邵健行 著
定價壹佰叁拾元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信的種類、結構、術語。便條。明信片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等應用文範例。郵撥一四〇四四號中外雜誌社賬戶。